

§ 28. Ордена — почётные награды за воинские отличия и заслуги в бою и военной службе

Орден — это знак отличия, государственная награда за боевые заслуги.

В России первый орден появился в самом конце XVII в. В 1714 г. Петром I был учреждён **орден Святого Андрея Первозванного**.

Знак ордена — крест особой формы в виде буквы X с изображением фигуры святого Андрея Первозванного, который носился на широкой голубой ленте через правое плечо. Орден включал в себя звезду. По кругу шла надпись: «За веру и верность».

Орден был официально объявлен высшей наградой Российской империи, им награждались только лица, принадлежавшие к высшему дворянству, как гласил Устав ордена, «за особые отличия перед Отечеством». Кавалерами ордена стали выдающиеся отечественные полководцы П. А. Румянцев и А. В. Суворов.

В ходе Русско-турецкой войны 1768—1774 гг., в 1769 г. был учреждён **Императорский Военный орден Святого великомученика и победоносца Георгия** с девизом «За службу и храбрость». Орденом награждались офицеры и генералы за воинские отличия.

Орден Св. Георгия имел четыре степени, причём в первую награждаемый должен был представляться к 4-й, низшей степени, в следующий раз — к 3-й, далее — к 2-й и к 1-й.

Георгиевский орден имел особое положение, его предписывалось носить всегда, на любой одежде.

Полным кавалером ордена Св. Георгия был выдающийся русский полководец Михаил Илларионович Кутузов. 4-й степень креста он был награждён за разгром турок под деревней Шенвалде, 3-й степенью — за участие в штурме Очакова, 2-й степенью — за храбрость при взятии Измаила, 1-й степенью — за командование русской армией в Бородинской битве.

В 1913 г. был утверждён новый статут комплекта наград, который стал называться Георгиевским. В числе этих наград был и солдатский крест, названный Георгиевским, который имел четыре степени. Гражданные всеми четырьмя степенями носили эти кресты на орденовой банте и именовались полными георгиевскими кавалерами.

Георгиевский крест стал самым почётным знаком воинской славы, олицетворявшим верность Отечеству.

Первым советским орденом стал орден Красного Знамени, который был учреждён в 1918 г. В положении об ордене было сказано, что он присуждается гражданам РСФСР, проявившим героическую храбрость и мужество при боевой деятельности.

Трижды Герои Советского Союза (слева направо)
А.И. Покрышкин, Г.К. Жуков, И.Н. Кожедуб. 1945 г.



6 апреля 1930 г. был учреждён орден Ленина как высшая государственная награда.

В апреле 1934 г. было учреждено **звание Героя Советского Союза**.

Первая медаль «Золотая Звезда» была вручена лётчику Анатолию Васильевичу Ляпидевскому. А. В. Ляпидевский (1908–1983) — лётчик, Герой Советского Союза (1934), генерал-майор авиации. В 1934 г. он участвовал в спасении экипажа парохода «Челюскин».

В годы Великой Отечественной войны лётчикам А. И. Покрышкину и И. Н. Кожедубу это звание было присвоено трижды. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков удостоен высокого звания Героя Советского Союза четырежды (1939, 1944, 1945, 1956).

Одновременно с положением об ордене Ленина был утверждён статут ордена Красной Звезды, которым награждались за большие заслуги в деле обороны СССР как в военное, так и в мирное время. Орден Красной Звезды стал самой массовой наградой.

Во время Великой Отечественной войны для награждения участников войны были учреждены специальные воинские награды. В мае 1942 г. был учреждён орден Отечественной войны 1-й и 2-й степеней.

В июле 1942 г. были учреждены три ордена: Суворова, Кутузова и Александра Невского.

В октябре 1943 г. был учреждён орден Богдана Хмельницкого трёх степеней. 1-я степень предназначалась для награждения командующих фронтами, армиями и партизанскими соединениями, 2-я степень — для награждения командиров среднего звена, 3-я степень — для рядового состава и партизан.

В ноябре 1943 г. были утверждены знак и статут ордена Победы — высшего военного ордена. Это самый дорогой наградной знак, он представляет собой платиновую звезду с рубиновыми лучами,

окаймлёнными бриллиантами весом 16 каратов. этой наградой были отмечены 11 человек (трижды). 10 апреля 1944 г. первыми ордена Птицы были удостоены маршал Г. К. Жуков и А. М. Васильский. Этим орденом были награждены также 5 и раннейших военачальников, в том числе генералы армии Д. Эйзенхауэр (США) и фельдмаршал Б. Монтгомери (Великобритания).

В марте 1944 г. были учреждены ордена Ушакова и Нахимова двух степеней.

В ноябре 1943 г. был учреждён **орден Славы** трёх степеней рядового и сержантского состава. В качестве знака ордена принята звезда с изображением Спасской башни и надписью «Слава» на медальоне. Орден Славы носился на пятиугольной колодке с георгиевской лентой. Лица, удостоенные всех трёх степеней ордена, именовались полными кавалерами ордена Славы и в приравнялись к Героям Советского Союза. Этот орден был очень популярен в солдатской среде.

С распадом СССР отошла в прошлое и существовавшая на тот момент система, но награды Великой Отечественной войны остались читаемы в глазах россиян.

Государственные награды Российской Федерации являются одной из форм поощрения граждан за выдающиеся заслуги в защите Отечества, государственном строительстве, экономике, науке, культуре, искусстве, воспитании, просвещении, охране здоровья, жизни и прав граждан, благотворительной деятельности и за иные выдающиеся заслуги перед государством.

Государственными наградами Российской Федерации являются звание Героя Российской Федерации, ордена, медали, знаки отличия Российской Федерации, почётные звания Российской Федерации.

В Российской Федерации в марте 1992 г. было установлено **звание Героя Российской Федерации** и утверждён знак отличия — медаль «Золотая Звезда».

В 1994–2008 гг. были учреждены **орден «За заслуги перед Отечеством»** четырёх степеней, орден Святого апостола Андрея Первозванного, орден Святого Георгия четырёх степеней, знак отличия Святого Георгиевский крест четырёх степеней, орден Мужества, орден «За военные заслуги», орден Почёта, орден Дружбы, орден Железного кавалера, орден «За морские заслуги», орден «Родительская слава». Также хранены орден Святого Георгия четырёх степеней, знак отличия Святого Георгиевский крест четырёх степеней, военные ордена Суворова, Ушакова, Кутузова, Александра Невского, Нахимова, награждение которыми производится за подвиги и отличия в боях по защите Отечества при нападении на Российскую Федерацию внешними противниками.

Отметим также, что мы рассказали только о части награждённых в дореволюционный, советский и постсоветский периоды.

Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы (слева направо) П.Х. Дубинда, И.Г. Драченко, А.В. Алёшин



ды. Для полной картины перечислим все ордена с указанием года их учреждения в хронологическом порядке.

Ордена Российской империи:

Святого Андрея Первозванного (1699), Святой Екатерины (1713), Святого Александра Невского (1725), Святой Анны (1742), Святого Георгия (1769), Святого Владимира (1782), Святого Иоанна Иерусалимского, или Мальтийский орден (1798), Святого Станислава и Белого Орла (1831).

Ордена СССР:

Красного Знамени (1918), Трудового Красного Знамени (1928), Ленина и Красной Звезды (1930), Почёта (с 1935 до 1988 г. — «Знак Почёта»), Отечественной войны (1942), Суворова, Кутузова, Александра Невского (1942), Богдана Хмельницкого, Победы, Славы (1943), Ушакова, Нахимова (1944), «Мать-героиня», «Материнская слава» (1944), Октябрьской революции (1967), Дружбы народов (1972), Трудовой славы (1974), «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» (1974), «За личное мужество» (1988).

Ордена Российской Федерации:

«За заслуги перед Отечеством», Мужества, «За военные заслуги», Почёта, Дружбы (1994), Жукова (1995), Святого Андрея Первозванного (1998), Святого Георгия (2000), «За морские заслуги» (2002), «Родительская слава» (2008).

! **Выводы**

- 1) Российская наградная система за военные заслуги была сдана в XVIII в.
- 2) В Советской России и в СССР была учреждена новая наградная система.
- 3) В Российской Федерации наградная система объединяет традиции двух прошедших исторических эпох.

? **Вопросы**

1. Какие основные государственные награды были учреждены в России до 1917 г.?
2. Какие основные государственные награды были учреждены в СССР?
3. Какие государственные награды учреждены в Российской Федерации?
4. Какие ордена имели статус высшей государственной награды в России (до 1917 г.) и в СССР?

***** **Задания**

1. Подготовьте сообщение на тему «История государственных наград России и Советского Союза, выдававшихся за военные заслуги перед Отечеством».
2. Подготовьте доклад об одном из трижды (или четырежды) Героев Советского Союза с подробным описанием его военных заслуг.

Страницы истории

Ещё в древние времена люди, выражая признательность отдельным членам своего общества за отличия и смелость, разрешали самым достойным носить символы охотничьего мастерства — звериные клыки, шкуры, перья.

Уже в античную эпоху появилась стройная система воинских наград. Так, римские воины, отличившиеся в битве и проявившие особую храбрость в бою, награждались почётным знаком в виде венка или короны, которые носили на одежде. Например, воин, первым взобравшийся на стену вражеской крепости, награждался венком с миниатюрным изображением крепостной стены.

В Средние века в Европе появился новый вид знаков отличия, получивший со временем название «орден». Образовалось понятие *знаки ордена*, которые включали в себя крест и звезду.

В эпоху Крестовых походов на Восток возникли полувоенные, полумонашеские организации — ордены (Ливонский, Тевтонский, тамплиеров и др.). Лица, вступавшие в орден, получали право носить знаки этого ордена.

Позднее, когда после Крестовых походов довольно многочисленные ордены оказались в Европе, они, считавшие военное дело своей основной профессией, стали искать покровительства европейских монархов, отдавая свой меч на службу одному из них. Теперь суверен как глава ордена мог сам посвящать в его члены отдельных лиц, имевших заслуги лично перед ним. Члены ордена продолжали носить особую одежду, основным элементом которой был нашитый на неё крест определённой формы. Постепенно крест стал металлическим, как правило богато украшенным, знаком, носившимся на ленте или на цепи, а рядом появилась звезда, первоначально также нашивавшаяся на одежду и лишь в XIX столетии ставшая металлической. Образовалось понятие *знаки ордена*, включавшие в себя крест (собственно знак) и звезду. Лицо, вступавшее в орден, получало право носить знаки этого ордена.

В России отечественная наградная система прошла долгий и довольно сложный путь развития. С XV в. известны случаи изготовления и выдачи особых наградных знаков — «золотых», различного, в зависимости от заслуг и положения награждаемого, размера и веса.

Первое по времени награждение «золотыми» за военные отличия относится к 1469 г., когда русский экспедиционный отряд, названный в источниках «Устюжская судовая рать», за трудный поход по Волге к Казани был отмечен «дважды по денге золотой», т. е. получил символическую награду в виде двух золотых монет.

В дальнейшем на протяжении более чем двух столетий отмечено множество награждений (коллективных и индивидуальных) за боевые подвиги «золотыми».